Самоанализ
Урок проводился в 8 а классе. Класс характеризуется развитыми коммуникативными качествами, высокой мотивацией к обучению. У большинства обучающихся развито чувство ответственности. Тема урока «Любовью дорожить умейте…» (Представление о семейном счастье в рассказе  А.И.Куприна «Куст сирени»)

ОДЦ: создать условия для восприятия и первичного закрепления нового материала средствами ИКТ и применения исследовательского метода.
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового материала.

ТДЦ:

· Образовательная: обеспечить условия для анализа художественного текста; для выявления идейного замысла автора; для актуализации теоретических понятий жанр, рассказ,  зеркальная композиция, антитеза.

· Развивающая: обеспечить условия для развития аналитико-синтетической деятельности учащихся через анализ художественного текста и выполнение заданий исследовательского характера.

· Воспитательная: подвести обучающихся к пониманию, что семейное счастье – одна из важнейших ценностей человеческой жизни.
Методы обучения: аналитическая беседа, исследовательский.

Формы организации самостоятельной познавательной деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.
Средства обучения. Тексты рассказа «Куст сирени», мультимедийная презентация,  выставка книг и репродукций картин.

В соответствии с типом урок состоит из следующих этапов: оргмомент, мотивация и целеполагание, актуализация, осознание и осмысление учебной информации, подведение итогов, информация о домашнем задании, рефлексия. 
Основным является этап осознания и осмысления учебной информации, потому что на нём осуществляется достижение образовательной и развивающей цели. 
На этап осознания и осмысления учебной информации работала мотивация, так как позволила создать соответствующий эмоциональный настрой; на этапе целеполагания обучающиеся определили конечную цель совместной учебной деятельности. 
Этап актуализации помог обучающимся вспомнить необходимые теоретические понятия. Предварительно были даны индивидуальные домашние задания исследовательского характера.
Этап закрепления отдельно не выделен, его функцию выполняет групповая исследовательская работа по тексту, которая также позволила акцентировать внимание на теме урока и обеспечила достижение воспитательной цели. 
Подведение итогов дало возможность оценить результаты познавательной деятельности обучающихся. 
Домашнее задание творческого характера направлено на переосмысление идейного замысла писателя и более глубокое восприятие произведения. 
Рефлексия помогла обучающимся философски осмыслить достижение воспитательной цели. 
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