Методическая разработка

открытого урока по литературе в 8 классе

на тему

«Любовью дорожить умейте…»
(Представление о семейном счастье в рассказе 
А.И.Куприна «Куст сирени»)

1. ОДЦ: создать условия для восприятия и первичного закрепления нового материала средствами ИКТ и применения исследовательского метода.
2. Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового материала.

3. ТДЦ:

· Образовательная: обеспечить условия для анализа художественного текста; для выявления идейного замысла автора; для актуализации теоретических понятий жанр, рассказ, зеркальная композиция, антитеза.

· Развивающая: обеспечить условия для развития аналитико-синтетической деятельности учащихся через анализ художественного текста и выполнение заданий исследовательского характера.

· Воспитательная: подвести обучающихся к пониманию, что семейное счастье – одна из важнейших ценностей человеческой жизни.
4. Методы обучения: аналитическая беседа, исследовательский.
5. Формы организации самостоятельной познавательной деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.
6. Средства обучения. Тексты рассказа «Куст сирени», мультимедийная презентация, выставка книг и репродукций картин.

Ход урока
1. Оргмомент.

2. Мотивация и целеполагание.

На прошлых уроках мы с вами говорили о любви. Какие её проявления предстали перед нами в рассказах А.П.Чехова и И.А.Бунина? (любовь-страсть, любовь-страдание, безответная любовь)
Сегодня мы продолжаем разговор о любви и познакомимся ещё с одним её ликом. Начать урок мне бы хотелось известными словами русского поэта С.П.Щипачёва:

Любовью дорожить умейте, 

С годами дорожить вдвойне. 

Любовь - не вздохи на скамейке 

И не прогулки при луне. 

Все будет: слякоть и пороша. 

Ведь вместе надо жизнь прожить. 

Любовь с хорошей песней схожа, 

А песню нелегко сложить
Степан Петрович Щипачёв

О какой любви говорит нам поэт? Схожа ли она с той, о которой мы говорили на прошлых уроках? (нет, не схожа, такая любовь становится основой семейного счастья и требует от человека ответственности и большого труда)
Запись темы урока

· О чём мы должны сегодня поговорить? О чём должны узнать? (должны раскрыть особенности чувства любви в рассказе Куприна и охарактеризовать его представление о семейном счастье)
3. Актуализация.

Прежде чем приступить к анализу рассказа, нам необходимо вспомнить теоретические понятия. (слайд)

· Жанр - форма, в которой  проявляются литературные роды и виды 

· Рассказ — малая форма повествовательной литературы, в которой дается изображение какого-либо эпизода из жизни героя. Кратковременность изображаемых событий, малое число действующих лиц — особенность этой жанровой формы.

· Зеркальная композиция - объединение приемов повтора и противопоставления, начальные и конечные образы повторяются с точностью до наоборот.
· Антитеза (от греч. аntithesis — противоречие, противоположение) — противопоставление. 

К этим понятиям мы вернёмся в процессе работы над рассказом.
4. Осознание и осмысление учебной информации (первичное усвоение материала)

1) Словарная работа.

Дома вы прочитали рассказ, и у вас наверняка возникли вопросы о значении некоторых слов. С трудными словами для нас поработала Грашкина Маша и составила небольшой словарик.

ИЛЛЮМИНОВАТЬ что, - город, франц. освещать многими огнями, по случаю празднества.

СЕДЛОВИНА понижение между вершинами горного хребта или возвышенности.
ПЕДАНТ (франц. pedant от итал. pedante, первоначально - учитель, педагог), человек, отличающийся чрезмерной аккуратностью, точностью, формализмом.
СОЛИТЕР (франц. solitaire букв. - одинокий), крупный бриллиант, вправленный в перстень, брошь и т. п. отдельно, без других камней.
РИДИКЮЛЬ, ридикюля, м. (от фр. ridicule из латин. reticulum - сеточка). Ручная дамская сумочка.
ЛОМБАРД, ломбарда, м. Учреждение для выдачи ссуд под заклад движимости. (По названию итальянской провинции Ломбардии, откуда выходило много ростовщиков и банкиров в средние века.)
МИСТИФИКАЦИЯ, мистификации, ж. (фр. mistification, см. мистика) (книжн.). Намеренное введение в обман и заблуждение ради шутки или с какими-н. корыстными целями. Он оказался жертвой мистификации. Это какая-то мистификация.

2) Анализ биографических мотивов в рассказе.

В тексте рассказа отразились не только слова активного словарного запаса тех лет, но и исторические реалии конца XIX века, которые переплетаются с судьбой писателя. О биографических мотивах в рассказе «Куст сирени» нам расскажет Мордяшова Вика.
Слайд 1. Портрет юного А. Куприна и его высказывание:

Все серо, казарменно … Товарищи грубы, начальство недоброжелательно.

А. Куприн

Родился Александр Иванович Куприн 28 августа 1870 года в Пензенской губернии в семье мелкого чиновника. Рано оставшись без отца, он провел безрадостное детство сперва во вдовьем доме в Москве, где находилась его мать, потом в Разумовском благотворительном сиротском пансионе. Десяти лет был отдан в московскую военную гимназию с суровым солдатским режимом и телесными наказаниями. С детства Куприн возненавидел насилие, стал чутким к чужому горю.

Слайд 2. Портрет А.Куприна-курсанта и слова:

18 лет – курсант Московского Александровского военного училища. 20 лет - служба в Проскуровском военном гарнизоне. Четырнадцать лет длилась военная жизнь.

В 1888 г. поступил в московское Александровское военное училище. После его окончания Куприн в чине подпоручика был направлен в пехотный Днепропетровский полк, стоявший в захолустном городке.

Слайд 3. Изображение академии генерального штаба в Санкт-Петербурге со словами:

1893 год – экзамены в Академию генерального штаба.  Возвращение на службу и отставка. Первые произведения: «Куст сирени» и др.

Единственным возможным, хотя и трудно достижимым средством вырваться в те годы из захолустной армейской среды было для офицера поступление в Академию генерального штаба (высшее военное учебное заведение в Российской империи). Куприн решил использовать этот путь, и в конце лета 1893 года он едет в Петербург сдавать экзамены в Академию. Экзамены шли успешно, но перед самым окончанием их молодой офицер по распоряжению командующего войсками Киевского военного округа генерала Драгомирова был неожиданно отозван обратно в полк, распростившись с надеждой попасть в Академию. Вернувшись в полк, Куприн еще в течение года «тянет» служебную лямку и только осенью 1894 года он принимает решение выйти в отставку, покидает  Проскуров и переезжает в Киев. В этот же год появляются первые рассказы Куприна, напечатанные в разных журналах, среди них и рассказ «Куст сирени».
3) Составление сюжетного плана.

возвращение Алмазова домой – случилось несчастье – рассказ о пятне – идея жены – визит в ломбард – визит к садовнику – посадка кустов – возвращение Алмазова домой – счастье – рассказ об извинении профессора
· Докажите, что перед нами рассказ.
· Как в нём проявляется зеркальная композиция?

· Есть ли здесь выраженная антитеза?

4) Выполнение исследовательской работы по тексту.

Николай Алмазов возвращается домой. Говорит ли автор прямо о его состоянии? Как Вера поняла, что у мужа неприятности? Найдите в тексте детали, с помощью которых автор передаёт те чувства, которые испытывает герой. 

(Алмазов прошел в свой кабинет, не снимая пальто, в фуражке, молча. Насупившееся лицо, сдвинутые брови, закушенная нижняя губа. Он выпускает из рук портфель и не замечает, как тот падает на пол и раскрывается. Бросился в кресло, хрустнув пальцами… Длится тяжёлое молчание, герой так и сидит молча, не снимая пальто. Отворотившись в сторону…. Потом говорит раздражённо, словно жена виновата в его неудаче… злобно ткнул ногой портфель с чертежами. Называет все это дрянью … горелые спички, которые ломает на «мелкие кусочки», а затем «с озлоблением швыряет». Алмазов срывает злость на Вере, на портфеле, на чертежах, на спичках)
А как себя ведёт Верочка? какой приём использует автор в изображении этих двух характеров? Давайте найдём противоположные черты героев (на слайде таблица, у которой заполнен только левый столбец)
	Николай Алмазов
	Верочка

	Раздражен, недоволен.
	Спокойна, сдержанна, терпелива, нежна, ласкова.

	Беспомощен, пассивен, от изумления разводит руками, морщит лоб.
	Находчива, активна, деятельна, точна, быстра.

	Не видит выхода, не верит в успех.
	Верит в успех дела, надеется на положительный исход.

	Подчиняется жене, действует по её плану
	В трудной ситуации чувствует себя главой семьи, ответственной за мужа, за его будущее


· Как зеркальная композиция, приём антитезы помогают раскрыть идею произведения? (Автор даёт понять, что главное для счастья не сходство характеров, а терпение, труд, упорство и любовь, понимание и взаимовыручка. Благодаря этим качествам люди преодолевают трудности и не только сохраняют любовь, но и укрепляют её. На смену горю, неудачам приходит счастье, удача, успех, нужно только не терять веру, не поддаваться унынию, поддерживать друг друга.)
5) Исследовательская работа «Символика в рассказе «Куст сирени».
Что в рассказе становится символом любви и семейного счастья? Есть ли ещё символические образы? Об этом нам расскажут Будкина Аня и Галинова Таня.

· Символика сирени:
По античной легенде, юная нимфа Сиринга вестница утренней зари, испугавшись бога лесов Пана, превратилась в благоухающий куст сирени с нежными цветками. По другой легенде, возник прелестный цветок из лучей солнца и крайних, лиловых, лучей радуги, которые сыпала богиня весны на землю. 
На Востоке сирень служила эмблемой грустного расставания, поэтому влюбленный вручает ее своей возлюбленной только тогда, когда они расстаются навсегда. 
В Англии сирень считается цветком несчастья. Старая английская пословица говорит, что тот, кто носит сирень, никогда не будет носить венчальное кольцо. И потому послать сватающемуся жениху ветку сирени — значит отказать в руке той девушки, за которую он сватается.  
В Германии из цветочков и веточек плели венки, составляли изысканные композиции и украшали ими дома. Кавалеры преподносили девушкам веточки сирени, а юные дамы внимательно рассматривали каждый цветок. Дело в том, что в Германии считали, будто чем больше "лепестков" у цветка сирени, тем большее счастье сулит этот цветок. Найдя цветочек с множеством "лепестков" девушки либо засушивали его на память, либо съедали, чтобы не упустить свое счастье. Кстати, три "лепестка" считались признаком несчастья, поэтому такие несчастливые цветочки либо избегали, либо даже выбрасывали, чтобы не накликать беду. Таким образом, Куприн использует традиционные символические значения сирени – любовь и удачу.

· Символика имён

Рассказ открывается словами: «Николай Евграфович Алмазов…».

Сочетание имени, отчества и фамилии, вынесенное в самое начало произведения, указывает на значительность всех его составляющих. Так, имя героя мгновенно вызывает в сознании образ одного из святых — Николая Чудотворца. Отчество переводится с греч. как «хорошо пишущий, благонаписанный: писаный красавец». Напомним, фамилия же героя (Алмазов) отсылает читателя к символике и назначению камня.


Имя жены Алмазова Веры восходит к образу четырех святых: Веры, Надежды, Любови и матери их Софии. И действительно, на протяжении всего повествования Верочка находится рядом с мужем, помогает ему, верит в него: «… Верочка не давала ему падать духом и постоянно поддерживала в нем бодрость.  <…>  Она бывала, по мере необходимости, его переписчицей, чертежницей, чтицей, репетиторшей и памятной книжкой». Другими словами, она — чудо для Николая Алмазова.
5. Подведение итогов урока.
· Итак, рассказ «Куст сирени» написан в 1894 году. Куприну 24 года, он не женат. Почему именно в этот период жизни он обращается к теме семейного счастья? (версии обучающихся)

· А теперь послушаем странички из дневника А.И.Куприна 1894 года, которые для нас подготовила Баранова Лиза.


Что же такое семейное счастье в рассказе А.И.Куприна «Куст сирени»? (работа в парах)
6. Информация о домашнем задании.

· 1 вариант: После долгой разлуки встретилась Вера со своей подругой и рассказывает ей забавный случай из своей жизни. (Творческий пересказ от лица Веры).

· 2 вариант: Творческий пересказ от лица Алмазова (садовника, профессора).

· 3 вариант: Чем для меня интересен рассказ И. Бунина «Куст сирени»?

Примечание: задание выполняется письменно, жанр свободный (рассказ, стихотворение, дневниковые записи и т.д.).
7. Рефлексия.

Однажды профессор философии перед лекцией зашел в аудиторию и разложил на столе несколько различных вещей. Когда началось занятие, он молча взял большую пустую стеклянную банку и заполнил ее большими камнями. Затем спросил: "Банка полная?" "Да!" - согласились студенты. 

Тогда профессор достал коробку с мелкой галькой и высыпал ее в эту же банку. Затем слегка поболтал банку и галька, конечно же, заполнила мелкие щели между камнями. Профессор опять спросил студентов: "Банка полная?" Они рассмеялись и согласились, что банка полная. 

Тогда, профессор достал коробку песка и высыпал ее содержимое в банку. Естественно, песок заполнил все остальное пространство. 

"Теперь, - сказал профессор, - я хочу, чтобы вы поняли, что это - ваша жизнь. Камни - важные вещи: ваша семья, ваши друзья, ваше здоровье, ваши дети. Если бы все остальное было потеряно, а остались бы только они, то ваша жизнь была бы все еще полна. 

Галька - другие вещи, которые имеют значение, подобно вашей работе, вашему дому, вашему автомобилю. Песок - все остальное, это просто мелочи жизни. 

Если вы сначала наполните банку песком, то не будет места для гальки и камней. То же самое происходит и в жизни. Если вы тратите все ваше время и энергию на мелочи, у вас никогда не будет места для вещей, которые являются для вас важными. Обратите внимание на вещи, которые являются критическими для вашего счастья.

Заботьтесь сначала о камнях - это то, что действительно имеет значение. Установите ваши приоритеты. Остальное - только песок.
Надеюсь, сегодня мы осознали, что главный камень, который мы должны положить в нашу банку – это семейное счастье. Перед вами лежат стикеры, закончите на них одну фразу на выбор (фразы написаны на доске):
· Сегодня на уроке я понял…

· Для меня семейное счастье – это…

Стикеры клеятся на доску.
