«Одной правды нету в жизни…»

Путь исканий Григория Мелехова
Тип урока: комбинированный.
ТДЦ:

· создать условия для формирования целостного представления об особенностях характера Григория Мелехова и об обусловленности его жизненных поисков историческим контекстом;

· способствовать развитию умения выполнять сравнительный анализ и выявлять причинно-следственные связи посредством анализа художественного текста; умения работать в группе; способствовать развитию критического осмысления поступков и событий; способствовать развитию умения вписать произведение в литературный контекст;
· воспитывать ценностное отношение к человеческой личности; подвести к выводу, что самый правильный жизненный путь – это путь верности себе; на примере духовных исканий героя показать важность основополагающих жизненных ценностей – семьи, мирной жизни, труда.
Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, проблемный, проектный.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.

Средства обучения: тексты романа «Тихий Дон», фрагменты фильма, презентация, проектные продукты по группам.
Опережающие домашние задания:

Задание для группы Рощина Андрея

Составить виртуальную карту романа «Тихий Дон»

1. Найти в тексте места действия по сюжетным линиям, выписать маршрут главного героя.
2. Найти в интернете карту восточной Европы и обозначить маршрут цветными стрелками (Power Point).

3. На ключевые точки вставить гиперссылки на wordовские файлы с описанием событий, происходивших с героями в этих местах+найти фотографии этих мест из интернета.

Задание для группы Барановой-Занькина

Написать цикл эссе «Уроки жизни» от лица Григория Мелехова

1. Коллективно продумать, какими жизненными уроками с нами мог бы поделиться Мелехов в конце книги.

2. Выбрать наиболее значимые ценности по числу участников группы.

3. Написать на каждую ценность эссе от лица Григория («я»), не забыв упомянуть факты из текста.

4. Собрать всё в единую брошюру и сделать ей обложку.

Задание для всего класса – заполнить таблицу «Сюжетный план «Жизненные поиски Григория Мелехова»

Ход урока
1. Оргмомент (1 мин).

2. Мотивация (3 мин).

Обращение к эпиграфам. Задание: прочитать, выделить ключевые слова, озвучить ассоциации (Пушкин-Гринёв-русский бунт, Толстой-Война и мир-Болконский, Шолохов-Григорий-гражданская война)
Береги платье снову, а честь смолоду. (Пословица)

Чтоб жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. А спокойствие – душевная подлость. (Л.Н.Толстой)

На одной судьбе показан весь излом общества. Пусть он казак, все равно он в первую очередь крестьянин, земледелец. Он кормилец. И вот ломка этого кормильца и есть вся гражданская война в моем понимании… (Б.Васильев)
· Что объединяет названные нами произведения? – военные события, показанные через судьбу конкретного человека, его духовные поиски, путь потерь и ошибок.
· Запись темы и числа, а также литературных ассоциаций.
· Почему в литературе неоднократно возникал и возникает подобный способ осмысления событий? – потому что любое историческое событие связано прежде всего с судьбами людей, его значение определяется тем, в какую сторону изменилась жизнь лучших представителей нации.
· Значит ли это, что любое историческое событие современности, связанное с судьбой России, проходит через дом каждого из нас?
3. Актуализация и целеполагание (5 мин).
Мы уже много говорили о событиях, описанных в романе, и о судьбах героев. Каждый из них изменился с течением времени, однако самые большие изменения, несомненно, произошли в главном герое. Давайте сравним, каким Григорий предстаёт перед нами на первых и на последних страницах романа:
…на полголовы выше Петра, хоть на шесть лет моложе, такой же, как у бати, вислый коршунячий нос, в чуть косых прорезях подсиненные миндалины горячих глаз, острые плиты скул обтянуты коричневой румянеющей кожей. Так же сутулился Григорий, как и отец, даже в улыбке было у обоих общее, звероватое. 
…Григорий долго стоял у воды. Прелью сырой и пресной дышал берег. С конских губ ронялась дробная капель. На сердце у Григория сладостная пустота. Хорошо и бездумно. Возвращаясь, глянул на восход, там уже рассосалась синяя полутьма.

***
В дымной мгле суховея вставало над яром солнце. Лучи его серебрили густую седину на непокрытой голове Григория, скользили по бледному и страшному в своей неподвижности лицу. Словно пробудившись от тяжкого сна, он поднял голову и увидел над собой черное небо и ослепительно сияющий черный диск солнца.
…Григорий потерял счет томительно тянувшимся дням. …Чтобы как-нибудь убить время, он целыми днями сидел на нарах, вырезывал из дерева ложки, выдалбливал миски, искусно мастерил из мягких пород игрушечные фигурки людей и животных. Он старался ни о чем не думать и не давать дороги к сердцу ядовитой тоске. … Днем никто из жильцов землянки не слышал от него ни слова жалобы, но по ночам он часто просыпался, вздрагивая, проводил рукою по лицу — щеки его и отросшая за полгода густая борода были мокры от слез.

Ему часто снились дети, Аксинья, мать и все остальные близкие, кого уже не было в живых. Вся жизнь Григория была в прошлом, а прошлое казалось недолгим и тяжким сном. 
· Обратите внимание на образ солнца. Что оно символизирует и где мы уже его видели? («Солнце мёртвых» И.Шмелёва)
· Автор акцентирует внимание на «бездумности» в обоих случаях. Это одинаковая бездумность? В чем разница? (в первом случае это легкомысленная бездумность молодого человека, а во втором – нежелание вспоминать о пережитых испытаниях умудрённого жизнью, эмоционально и морально искалеченного человека)
· На какие вопросы мы сегодня должны ответить? (Какие жизненные испытания раньше времени состарили героя, наложили на него печать тяжёлых лишений? Каким вышел главный герой из всех жизненных испытаний и нашёл ли он правду?)
4. Работа по теме урока (15 мин).
Прежде чем говорить о военных событиях, важно вспомнить, каким был Григорий до них. На первом уроке я обращала ваше внимание на одну значимую деталь в сцене сенокоса. Какую? Читаем (ч.1, гл.9):

«Дойду вон до энтого кустика, косу отобью, — подумал Григорий и почувствовал, как коса прошла по чему-то вязкому. Нагнулся посмотреть: из-под ног с писком заковылял в травку маленький дикий утенок. Около ямки, где было гнездо, валялся другой, перерезанный косой надвое, остальные с чулюканьем рассыпались по траве. Григорий положил на ладонь перерезанного утенка. Изжелта-коричневый, на днях только вылупившийся из яйца, он еще таил в пушке живое тепло. На плоском раскрытом клювике розовенький пузырек кровицы, бисеринка глаза хитро прижмурена, мелкая дрожь горячих еще лапок.
Григорий с внезапным чувством острой жалости глядел на мертвый комочек, лежавший у него на ладони.

· Что ощущает в этот момент Григорий? О каких нравственных качествах это говорит? Почему эта деталь важна? Выделите ключевое слово.
Группа Андрея Рощина готовила к сегодняшнему уроку проект, посвящённый жизненным поискам Григория Мелехова в контексте исторических событий. По ходу защиты проекта вы должны будете заполнить таблицу:

	Эпизод
	Ключевые мысли

	Сенокос
	острая жалость ко всему живому

	Ягодное
	любовь к ребёнку, осознание семейных ценностей

	Убийство австрийца
	потрясение от убийства, муки совести

	Госпиталь в Москве
	недовольство властью царя

	Спасение Астахова
	милосердие, товарищество

	Брусиловский прорыв
	высокая оценка воинских и человеческих качеств Григория сослуживцами

	Переброска в Румынию
	4 Георгиевских креста, огрубение сердца, привычка к войне

	Гражданская война
	Поиски «казачьей» правды

	Смерть Натальи
	Чувство огромной потери, вины, муки совести

	Смерть Аксиньи
	Ощущение конца жизни


Мысль о правде:
Они воюют, чтобы им лучше жить, а мы за свою хорошую жизнь воевали, все о том же думал Григорий под равномерный качкий ступ быков, полулежа в санях, кутая зипуном голову. - Одной правды нету в жизни. Видно, кто кого одолеет, тот того и сожрет... А я дурную правду искал. Душой болел, туда-сюда качался... (кн.3, гл. 21)
· Мог ли Григорий найти «правду» в стане белых или в стане красных? Существует ли правда в гражданской войне? (вспомните цитату из Б.Васильева)
· А почему ему было важно найти «правду»?
Давайте обратимся к сценам, которые обрамляют роман. В 1 главе части 1 описано, как Прокофий после трагических событий остался с сыном на руках. Последнюю сцену романа мы с вами посмотрим в киноварианте (3 мин)
· Какую главную ценность утверждает таким финалом Шолохов? 
· Каков философский смысл финала и где мы подобное уже видели? («Война и мир»)
5. Реализация опережающего домашнего задания – защита проекта «Уроки жизни» (10 мин).

· Какие ценности положены в основу ваших эссе?

· Как вы считаете, позволяет ли ваш проект по-новому взглянуть на роман? Почему и с какой стороны?

Зачитывание двух эссе.

6. Подведение итогов урока (3 мин).

· Какие вопросы мы ставили перед собой в начале урока? Ответили ли мы на них в процессе работы?

Критик Н. Жданов отмечал (1940): «Григорий мог быть с народом в его борьбе... но он не стал с народом. И в этом его трагедия».
· Справедливо ли, на ваш взгляд, утверждение, что Григорий «не стал с народом»? Чем было обусловлено такое утверждение? 
· Как вы думаете, в чем трагедия Григория Мелехова?
7. Информация о домашнем задании (1 мин).
на «3»

Согласны ли вы с позицией исследователя? Подтвердите свою позицию двумя аргументами из текста романа с указанием части и главы. Текст должен привлекаться обоснованно, в формате анализа, а не пересказа. Объём – от 100 слов.
«Трагедия Григория — это трагедия человека, который не может в данных исторических обстоятельствах реализовать все богатство своей человеческой личности, он «не совпадает» со временем. 

Это тем трагичнее, что мы видим, как подлинно прекрасен этот человеческий субъект, какие превосходные душевные качества ему присущи... »
Е. А. Костин. Художественный мир писателя как объект эстетики. Очерк эстетики М. А. Шолохова. 1990.

на 4 и 5
Ответьте на вопросы, заданные литературоведом Виктором Васильевичем Петелиным. Для доказательства своей позиции используйте не менее 2 аргументов из текста романа с указанием частей и глав. Текст должен привлекаться обоснованно, в формате анализа, а не пересказа. Объём – от 150 слов.
«Исследователи считают, что за все тяжкие преступления, которые совершил Григорий Мелехов, он должен понести справедливое возмездие. И, дескать, Шолохов своей рукой карает, казнит, осуждает его, тем самым выполняя приговор всего народа. Действительно ли Шолохов беспощадно карает своего героя, отнимает у него личное счастье, ум, совесть, мужество, благородство и т. д.? Как относится создатель к своему детищу, какие чувства возбуждает он у читателя к своему герою? Казнит, карает или сочувствует, переживает, страдает вместе со своим героем?»

В. В. Петелин. «Тихий Дон» – бессмертен. 1995.

8. Выставление отметок (2 мин).
· Предоставление права выставления отметки тим-лидерам с пояснением отметки.

· Отметки за активную работу на уроке (не за проекты).

9. Рефлексия (1 мин).
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